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Aufgabe 1 45 min

Der Knoten A der in Abbildung 1.1 dargestellten Rahmenkonstruktion soll als |6sbare Ver-
bindung ausgefiihrt werden. Aufgrund der Lange der Stltzen wird ein Montagestofl am
Knoten A notwendig. Konstruieren Sie den I6sbaren Anschluss des Riegels (IPE400) an
die Stitze (HE300A) sowie den Montagestol} in der Stitze malistablich in Anlage 1 und
vermalfen Sie lhre Zeichnung ausreichend. Fiihren Sie die erforderlichen Nachweise flir
den Knoten A mit den Schnittgréf3en aus Abbildung 1.2.

Material: S235JRG2
Hinweis: Die Stiiizen sind fur eine Knicklange von 4000 mm bereits nachgewiesen.
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- Abbildung 1.1: statisches System der Rahmenkonstruktion
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Abbildung 1.2: Schnittgré6Ren am Knoten A
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Aufgabe 2 40 min

1) Gegeben ist der dargestellte, diinnwandige Tréger aus $235JRG2 unter der Strecken-
last g. Die Enden des Tragers sind gabelgelagert.

Statisches Svystem:

@uer‘schni‘ttxl q = 1,0kN/m
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a) Berechnen Sie die 'maximalé Verdrehung Sy max dés Querschnittes um die Langs-
achse. o ; gt i

b) Zeichnen Sie bei x = 0 die Verldufe der Torsionsschubspannungen 1r tiber die
Blechdicken an den Querschnittsstellen A und B mit den maRgebenden Zahlenwer-
ten in die nachfolgenden Skizzen,

Stelle A: Stelle B:
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2) Wie &ndern sich 9y max und die GréRen von 17 qualitativ, wénn die Drillachse wie unten
gezeigt erzwungen wird (Antwort mit Begriindung, jedoch ohne Berechnung)?

Zwangs-
drillachse

3) Gegeben :st der dargestellte, dunnwandige Hohlkastentrager aus AlMgSi1 (G =
27000N/mm?) unter dem Emzeltorsmnsmoment Mr. Die Enden des Trégers sind ga-

belgelagert. :
Querschnlti Statlsches System

M. = 2,0kNm
T - i
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Aussenwdnder t
Innenwdnde: t

a) Berechnen Sie die maximalé Verdrehung Sy max des Querschnities um die Langs-
achse.

b) Zeichnen Sie bei x = 0 die Verlaufe der Torsionsschubspannungen 7 Gber {iber
den Querschnitt mit den maflgebenden Zahlenwerten in die nachfolgende Skizze.
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Aufgabe 3 35 min

Der in Abbildung 3.1 dargestellte Kranbahntrager wird folgendermafen belastet:

An der Stelle X wirkt sténdig eine Last P=100kN.
Der Kranbahntrager erféhrt durch die Wanderlast F an 20 Tagen pro Monat 10

L astspiele pro Tag.
Ein Lastspiel besteht immer aus einer kompletten Hin- und Riickfahrt.
Auf dem Hinweg ist F=400 kN, auf dem Riickweg betragt F=700kN.

Hinfahrt

44—
Riickfahrt

l/ g
lFHinfahd=400kN, Fruckfant=7 00kN

Stelle X
|

Fi FAN ! JAY ZAY P
v P=100kN
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Abbildung 3.1: statisches System und Belastung

Es soll die Lebensdauer dieser Kranbahn unter der angegebenen Belastung ermittelt wer-
den. Dafiir dirfen folgende Annahmen getroffen werden:

1.
2.

Der in Abb. 3.2 dargestellte Querschnitt wird an der Stelle X maRkgebend.

Die Teilsicherheitsbeiwerte fiir den Nachweis der Ermiidungsfestigkeit betragen
1,0.

Fur die Spannungen am Anschluss des Bleches sollen die Randspannungen des |-
Profils verwendet werden.

Erstellen Sie fiir die gegebene Belastung ein Kollektiv.
Ermitteln Sie die zu erwartende Lebensdauer der Kranbahn mit diesem Kollektiv.

Nach 10 Jahren Betrieb soll auf den Ruckfahrten mehr Material transportiert werden. Dafiir
stehen zwei Alternativen zur Verfligung:

s 8

Erhéhung der taglichen Lastspielzahl von 10 auf 15.

Erhdhung der beférderten Menge auf den Riickfahrten von 700kN auf 1000kN mit
gleichbleibender Lastspielzahl.

Berechnen Sie die Anderung der Lebensdauer fiir beide Falle.
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Querschniftt Draufsicht

Aufgek emmte
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Abbildung 3.2: Querschnittsdetail an der Stelle X
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Hilfsmittel: Einflusslinie des Biegemomentes in kNm fiir das gegebene System an
der Stelle X fiir eine Kraft 100kN
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